



EMBERI ERŐFORRÁSOK  
MINISZTERIUMA  
KÖZNEVELÉSÉRT FELELŐS HELYETTES ÁLLAMTITKÁR

Iktatószám:40965-6/2016/KOPKA

Ügyintéző: Csépké Ágnes  
(+36 1 896 4485)

**Kereszty Péter részére**  
elnök

Tankönyvesek Országos Szakmai Egyesülete

Budapest  
Soroksári út 48.  
1095

**Tárgy:** válasz az állami tankönyvkiadással kapcsolatos közérdekű bejelentésre

Tisztelt Elnök Úr!

Köszönettel vettük Miniszter Úrhoz intézett levelüket, melyre illetékességből válaszolok. Egyesületük, a Tankönyvesek Országos Szakmai Egyesülete (továbbiakban: TANOSZ) az Oktatási Hivataltól (továbbiakban: OH) és a Könyvtárellátó Nonprofit Kft.-től kikért dokumentumok és azok vizsgálatának alapján több jogszabályellenesnek vélt intézkedésre hívta fel Miniszter Úr figyelmét.

Ezen, a levélben tételesen felsorolt intézkedésekről megkértük az érintettek tájékoztatását, melynek eredményeként az alábbiakról tájékoztatom:

Az OH tájékoztatása szerint 2013 tavaszán több száz tankönyvi engedély meghosszabbítási kérelmének megszüntetésére vagy visszavonására nem került sor. 2013. májusban a ROMI-SULI Könyvkiadó és Továbbképző Műhely kezdeményezett tankönyvvé nyilvánítási meghosszabbítási eljárásokat az OH-nál 13 db kiadvány esetében. Ezen kiadványok a 17/2004. OM rendelet 1. számú mellékletében szereplő kerettantervhez készültek és kaptak tankönyvi engedélyt, így az akkori eljárásban ezen kiadványok tankönyvvé nyilvánításának meghosszabbítása nem volt lehetséges. [A kerettantervek kiadásának és jóváhagyásának rendjéről, valamint az egyes oktatási jogszabályok módosításáról szóló 17/2004. (V. 20.) OM rendelet (továbbiakban: R) módosításáról szóló 2/2008. (II. 8.) OM rendelet 4. § (R általános iskolai kerettantervekkel való kiegészítése, 3. sz. melléklet) és 5. § (1) bekezdés szerint].

A KLIK-nek, mint fenntartónak, a tankönyvellátás során jogszabályban rögzített feladatai vannak. A tankönyvellátásáról szóló 2013. évi CCXXXII. törvény 3. § (10) bekezdése értelmében az iskolai tankönyvrendelést – a fenntartó egyetértésével – az iskola igazgatója készíti el, ezért minden fenntartónak lehetősége van a szakmai és finanszírozási szempontok fokozott érvényesítésére. Az iskolák a tankönyvrendelés feladatát a saját fenntartójuktól kapott tájékoztató figyelembevételével végzik el minden évfolyamon.

A bejelentésben említett kísérleti tankönyvek (62 db) jegyzékre kerülési dátuma: 2014. június 27. volt, a tankönyvrendelés időpontja június 30-áig volt módosítható. A tankönyvjegyzékre kerülési kérelmek benyújtásának végső időpontja szintén június. Mindkét időpont jogszabályban meghatározott időpont. Az OFI a honlapján a tankönyvrendelést megelőzően mindenki számára hozzáférhetően közzétette a kísérleti kiadványok fejlesztési koncepcióját, a tankönyvek struktúráját, valamint a tankönyvek 1-2 fejezetét lapozható formátumban. Ennek megfelelően a kiadványok nem voltak ismeretlenek a tanárok számára. 2014-ben a KELLO felületén csak azon iskoláknak volt lehetőségük megrendelni a kísérleti kiadványokat, akiket az OFI felkért az újgenerációs tankönyvek kipróbálására, és akik önként jelentkeztek a kísérleti kiadványok kipróbálására az erre a célra kialakított felületen való regisztrációval.

A kísérleti tankönyvekre a tankönyvrendelet alapján más, szigorúbb engedélyezési eljárás vonatkozik, amely minden tankönyv esetében megvalósult, mielőtt az iskolákba került. A kísérleti tankönyvek esetében első körben megtörténik a Nemzeti Tankönyvtanács (továbbiakban: Tanács) által kísérleti tankönyvként történő szakértői javaslattétel az Emberi Erőforrások Minisztere felé. A Miniszter dönt a kísérleti tankönyvvé nyilvánításról. A kipróbálási szakasz befejezését követően a szükséges mértékben átdolgozott tankönyv ismételtén a Tanács elé került, mint végleges, újgenerációs tankönyv. A Tanács javaslatot tesz az Emberi Erőforrások Minisztere felé, aki dönt a tankönyvvé nyilváníthatóságról. Ezen eljárás lefolytatását követően az Intézet az Oktatási Hivatalhoz benyújthatja a végleges, újgenerációs tankönyveket akkreditációra. A jogszabály által előírtak valamennyi, az OFI által készített kísérleti tankönyv esetén megvalósultak.

Az Intézet feladatkörébe tartozik a Nemzeti Alaptanterv és kerettantervek fejlesztése, ami önmagában garanciát jelent arra, hogy az Intézet által fejlesztett tankönyvek megfelelnek ezen szabályozóknak. Természetesen a fejlesztés során a tantervi megfelelés ellenőrzése fő szakmai szempont volt.

A tankönyvjegyzékre kerülési kérelmek a rendeletben meghatározott, kötelező adatokat tartalmazták, a kérelmek benyújtásakor a jelzett tankönyvek előző engedélye még érvényben volt, így a kérelmek befogadhatóak voltak. A tankönyvjegyzékre kerülési kérelmek elbírálása pedig az eljárás lefolytatása után már az új engedélyszámmal történt. (Ezen eljárás mód nem egyedi, ezt a korábbi években is alkalmazták a kiadók.)

Nem történt olyan jogsértés, mely szerint a pedagógiai szakértő a hibák kijavításának feltételéhez kötötte a támogatási engedély megadását, de a hibajavítás megtörténtéről nem kaptak dokumentumot. Az AP-030815 tankönyv esetében a szakértő a tartós tankönyv jelzés törlését kérte, ezt az OFI tudomásul vette, és beadta a tankönyvvé nyilvánítási kérelem módosított változatát 2015. 03. 30-án, a tankönyvi engedélyt ezt követően kapta meg. Az NT-11780 kódú tankönyvhöz a szakértő elfogadásáról szóló nyilatkozatot e-mailben megkapta az OFI. Az OH ezek után hozta meg a tankönyvvé nyilvánítási határozatokat. A FI-501020103/1, FI-503010101/1, 9-503010103/1 kódú kiadványok esetében a szakértői véleményt az OFI elfogadta és mellékelte a javított oldalakat. Az OH ezek után hozta meg a tankönyvvé nyilvánítási határozatokat.

Mindemellett az OH-tól azt az információt kaptuk, hogy a TANOSZ a közérdekű adatigénylés keretében nem kérte a hibajavítás ellenőrzéséről készült dokumentumokat.

Fentieket figyelembe véve EMMI-t terhelő jogszabálysértésekre nem került sor. Mind a minisztérium, mind a háttérintézmények a jogszabályok betartása mellett az iskolák, pedagógusok, tanulók és szülők érdekeit szem előtt tartó tankönyvellátásra törekedett, és törekszik erre a jövőben is.

Tisztelt Elnök Úr! Megköszönve az állami tankönyvkiadás folyamatainak figyelemmel kísérését, kérem válaszuk elfogadását.

Budapest, 2016. augusztus 16.

Üdvözlettel:  
  
Sipos Imre

